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Швидків Г.Р., Заслужений працівник культури України, доцент\ 

Рівненський державний гуманітарний університет  
         На сучасному етапі як демонструють фізіологічні, психологічні дослідження та практика вокально-педагогічної 
роботи, розвиток того чи іншого органу голосоутворення супроводжується більш чіткою диференціацією роботи 
нервового апарату даного органу. . Розвиток усього дитячого організму і голосового апарату зокрема відбувається 
повільно, плавно й без стрибків. Голос набуває дзвінкості, польотності, тому не дивно, що деякі педагоги вважають, 
що з 9-10 років починається період, який характеризується як розквіт дитячого голосу. У цей період спостерігається 
найбільша рівномірність у розвитку нервової та м' язової систем дитини, що дозволяє вчителю поступово 
ускладнювати та урізноманітнювати вокальні вправи та пісенний репертуар. 
         Приблизно в 10-11 років у дітей уже частково сформований голосовий м' яз, що впливає на механізм 
звукоутворення. Тепер коливаються не лише краї, але й середня частина голосових складок (у яких розвивається 
голосовий м'яз). З'являється більш щільне змикання й більш складні коливання голосових зв'язок, що суттєво 
збільшує темброві можливості учнів. Але розвиток тембрових та діапазонних можливостей відбувається на тлі 
обмеженої сили голосу, тому в цей період педагог повинен звертати особливу увагу на те, щоб дитина не зловживала 
гучним співом, що може викликати перенапруження тієї частини голосових зв'язок (середньої), яка у цей час активно 
розвивається. Саме в означеній частині голосових зв'язок під час фарсованого співу з'являються потовщення та 
«співацькі вузлики». За умов вірного, нефорсованого режиму співу голосовий апарат дитини у цей віковий період 
суттєво зміцнюється. 
         Отже, в період 11-12 років у співочому звукоутворенні вже діють два механізми, які відповідають регістрам: 
грудному та головному. 
         Перший з регістрів, який охоплює нижню частину діапазону, створюється шляхом скорочення голосових м'язів, 
другий - охоплює верхню ділянку діапазону й залежність від напруги голосових зв' язок за допомогою перстне- 
щитоподібного м'яза. Це так звані «природні» регістри, тобто ті, які виникли самі по собі у співі ненавчених співаків. 
Вони різко відрізняються один від одного як за тембром, так і за силою звучання. Виходячи з особливостей 
фізіологічного розвитку дитини молодшого шкільного віку і керуючись міркуваннями охорони дитячого голосу, ми 
вважаємо за доцільне у процесі занять співом не експлуатувати активно грудний тип звучання, а основну увагу слід 
зосередити на фальцетному механізмі звукоутворення.  

Активізації фальцетного звукоутворення викладач може досягти за умов використовування вокальних 
вправ, які виконуються за тризвуками або звукорядом у межах першої октави, у напрямку зверху донизу. Такі вправи 
корисні з наступних причин:«- на верхніх нотах зазвичай менше виражене грудне звучання, від якого частіше за все 
доводиться відучувати дітей;при співі зверху донизу учні поступово переносять головний звук з верхніх нот на більш 
низькі; використовуючи такий прийом, учень не встигає достатньо «оперти звук на груди», тобто відтворити його 
форсовано і напружено» [5, с. 81].Одним  з основних завдань сучасного вокального педагога є розвиток дихання   у 
молодшому шкільному віці. У 6-7- річної дитини дихання у процесі співу ще не відрізняється від дихання, яке 
застосовується у повсякденному житті. Але якщо з дитиною займаються вокалом, то поступово спостерігається не 
лише поглиблення дихання, але й з'являються підготовчі до атаки рухи, яких раніше не спостерігалося. Поступово у 
результаті вокально- педагогічної роботи збільшується й «життєвий обсяг дихання», який у період початкової школи 
у хлопчиків і дівчаток однаковий і «...дорівнює у 10-річному віці приблизно 2000 см» [1, с. 22]. Але збільшення 
«життєвого обсягу дихання» пов'язане не лише з вправлянням дихальної системи, яка активізується у процесі співу. 
Ще однією причиною активізації є потреба організму дитини в отриманні додаткового обсягу кисню для 
нормального функціонування організму, адже у цей час дитина росте, й активізуються хімічні процеси в організмі, 
які потребують додаткового кисню. «Однією з особливостей дітей молодшого шкільного віку є відносна вузькість 
дихальних шляхів за умов невеликої ємкості легенів, у результаті чого дихання у них буває поверхове» [4, с. 138]. 
Отже, щоб не порушувати природність розвитку тієї чи іншої групи дихальних м' язів, збільшуючи активність їх 
роботи, ми маємо зважати на відповідність їх розвитку віку дитини. 
         Проведені дослідження розвитку дихання у дітей різного віку та різної статі вказують на те, що як у хлопчиків, 
так і в дівчаток до 11 років переважає ключичне дихання, нижньореберне виражене більш слабко. Приблизно з 12 
років дихальна крива нижнього поясу стає активнішою; вона майже однакова з кривими верхнього і середнього 
поясу. У підлітків 15-16 років нижня крива дихального поясу переважає над іншими. Вірно використовуючи знання 
щодо відповідності типів дихання до віку дитини, педагог-вокаліст може запобігти порушенню розвитку голосу. 
       Якість співацького дихання визначається вмінням рівномірно, без поштовхів витрачати його у процесі співу 
(видиху). Тривалість видиху виробляється поступово за допомогою спеціальних вправ чи пісенного репертуару. 
Працюючи над співацьким диханням з дітьми молодшого шкільного віку, необхідно привчати їх до дотримання таких 
правил: 
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 а)не можна брати дихання посередині слова; 
 б)не можна набирати більше дихання, ніж потрібно для співу, тому перед тривалою фразою слід набирати більше 
повітря, а перед короткою - менше; 
 в)якщо у тривалій музичній фразі відсутні паузи, де можна добрати дихання, у такому разі робиться короткий 
активний вдих за рахунок несуттєвого скорочення кінцевого звуку смислового речення; 
 «Вирішальним для дихання у співі є зміст музичного та словесного тексту, його емоційна виразність, залежно від 
яких і береться дихання: то тривале, то коротке, то вольове, активне, то невелике, глибоке та ін.» [8, с. 87].   

Щоб процес навчання співу носив ефективний і творчий характер, а виховання дитячого голосу відбувалося 
послідовно та поступово, необхідно врахувати вікові особливості розвитку дітей та особливості розвитку їх 
співацького апарату. Виховання чуттєвої сфери дитини неможливе без організації творчої діяльності, у якій включено 
активне інтелектуальне та емоційне сприйняття краси оточуючого світу. Завдання вокального педагога - через 
емоційно яскраві і зрозумілі образи показати красу співу, навчити дитину бачити, чути, відчувати прекрасне й 
зберегти у своїй душі захоплення на все життя.  
         Особливого значення діти молодшого шкільного віку надають художнім творам казкового жанру, або тим, де 
мова йде про дитячих героїв з яскраво виділеними позитивними чи негативними рисами характеру. Причому дітям 
цього віку притаманне прагнення до пошуку вокальних засобів, які б допомогли відобразити характерні риси героя 
твору в перебільшено піднесених кольорах, якщо цей образ викликає у них захоплення, або у перебільшено 
потворних, якщо герой вокального твору викликає огиду. 
        Ознакою,яка є характерною віковою особливістю дітей молодшого шкільного віку є нерозвинута довільна увага. 
У них домінує мимовільна увага, тому ефективніше сприймаються ними яскраві, несподівані, захоплюючі об'єкти. 
Саме тому яскраві вокальні образи, особливо ті, з якими діти зустрічалися в реальному житті і мають певні позитивні 
враження, захоплюють їх увагу і закарбовуються у пам'яті. Паралельно з активним функціонуванням мимовільної 
уваги йде розвиток і довільної уваги, яка спрямовується цілями, що поставлені перед дитиною вчителями та 
батьками. Однак,увага дітей у значній мірі залежить від того, наскільки важливими для себе вони вважають заняття 
співом, наскільки їх зацікавив та захопив творчий процес. Ще однією причиною активізації дитячої уваги може стати 
доступність вокальних завдань, а також сприйняття й схвалення оточуючими (батьками, вчителями, друзями) 
результатів співацької діяльності. 
Ефективним  прийомом активізації слухової уваги може стати «приспівування звуку подумки, музичної фрази, з 
чіткою, хоча й беззвучною артикуляцією при одночасному прослуховуванні даного звуку чи фрази. Беззвучна 
артикуляція активізує голосоутворюючі органи, а правильне звучання ніби моделюється в свідомості учнів» [8, с. 69]. 
         Інший засіб для активізації внутрішнього слуху - спів учителя з декількома інтонаційними або ритмічними 
помилками, які школярі мають помітити. Але цей прийом ми радимо застосовувати, коли діти набули вже певного 
вокального досвіду, засвоїли певний обсяг вокального репертуару. Як показує практика, виправити цей недолік може 
лише практична вокально-слухова діяльність, яка є основою розвитку слуху дитини. М. Леонтович радить: аби 
полегшити процес становлення вокально- слухових навичок, «вчитель попадає в тон школяреві, й обидва вкупі 
проспівують його деякий час. Потім учитель раптово переходить до другого звуку на декілька секунд. Тоді дитина 
часто потрапляє в тон за вчителем. Яким чином вона «спіймала» цей інший тон, таким чином «упіймає» й новий звук 
і т. п.» [6, с. 70].  
         Для дітей, які фальшиво співають, великого значення набувають не лише підібрані комплекси вокальних вправ 
та методика проведення занять, але й принцип розміщення таких дітей у класі. «Вважаємо, що дітей, які фальшиво 
співають, слід розміщувати у першому ряді, ближче до вчителя. Таке розміщення важливе, по-перше, тому, що у 
звичайних класних умовах учителю легше слідкувати за тими, хто фальшиво співає; по-друге, серед відстаючих дітей 
можуть знаходитися діти з послабленим фізичним слухом, і потрібно їх посадити поближче до джерела звуку. По-
третє, фальшиво співаючі діти, які сидять попереду, отримують можливість увесь час чути позаду себе вірний спів, а 
діти, які співають чисто, позбавлені завдяки такому розміщенню необхідності напружувати свою увагу, або не чути 
фальші. По мірі розвитку вокально-слухових навичок учнів, їх можна розміщувати інакше» [2, с. 20].  
        Однак, розпочинаючи роботу над двоголосним співом, вокальний педагог має розуміти і зворотний бік цього 
процесу, а саме - психологічний. Що мається на увазі? Не сама робота над двоголоссям чи спів на два голоси, а 
психологічні наслідки поділу дітей на альти і сопрано. Дитина, яка з фізіологічної точки зору не дозріла до грудного 
звучання, вимушена викривлювати власну природу, переходити на крик, щоб досягти якоїсь подоби альтового співу. 
А це у кінцевому результаті призведе до напруженого «насадженого на груди» звучання, що стане причиною 
негативного кінцевого результату.  

Отже,виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, що до того часу доки у дітей не з' явиться 
природне грудне звучання, тобто коливання голосових зв' язок не набудуть більш широкої амплітуди не лише країв 
зв'язок, але й самої їх маси (а це відбувається приблизно у десятирічному віці), до тих пір недоцільне і навіть згубне 
для розвитку дитячого голосу акцентування уваги на поділ дітей на сопрано і альти.  
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